

杨浦创业青年投身老年人跌倒预防领域 一步一脚印 为老年群体“治未病”

■宗禾 毛信慧

连日来,台风“烟花”造成的大风暴雨,给市民出行带来不小的安全隐患。记者从市东医院获悉,近几日该院急诊和骨科已收治多例脱臼和骨折的患者,大多是由于路面湿滑、被风刮倒后摔伤所致。

7月26日下午,56岁的傅女士来到市东医院复诊。“我知道要尽量减少外出,但实在放心不下老母亲,要去养老院看望。”傅女士告诉记者,她是在三门路附近骑车时摔伤的,肩关节脱位。医生为她进行了复位手术,目前已无大碍。

市东医院急危重症科主任戴李华介绍,像傅女士一样,因为台风天摔倒来院急诊的患者还有好几例,“其中老年人居多。还有的患者因为骨折而住院治疗。”

希望将科研成果真正地向临床转化,帮到患者

医生表示,跌倒是比较常见并威胁老年人身体健康的危险因素之一,很多老年人因为骨折而诱发肺炎、心衰、褥疮等多种疾病。

随着我国老龄化程度的加深,“健康中国”成为国家战略,开启了大健康时代。这意味着在老年人的健康领域,有着广阔的战略纵深。目前关于跌倒的最佳处理办法就是预防,从中医角度讲就是“治未病”。

杨浦的一位年轻人,就将目光投向了老年人跌倒预防的市场。林金鹏,上海体育学院医学技术专业,上海体育学院、同济大学和上海阳光康复中心联合培养的硕士研究生,先后获得上海市研究生创新训练计划“创星一等奖”,上海市大学生科技创业基金会“雏鹰计划”资助,创业项目——“初雪医疗:智能时代平衡评估领跑者”还荣获2020五角场创新创业大赛创新新芽奖。

拥有医学背景的林金鹏曾在不同地区、不同级别的多家医院学习、工作,接触过很多身患重疾的老年患者。林金鹏表示,作为一名党员,想脚踏实地干些实事;作为一名医学生,他希望将自己的科研成果真正地向临床转化,真正帮到患者。“在跌倒之前开展充分评估,并根据评估结果增强老年人的平衡能力,具体方案就是运动训练。”

一支包含体育、医学、工科多学科的创业团队

上海体育学院运动科学学院将体育与医学结合,在运动人体科学、运动康复、康复医学技术领域一直处于全国领先地位。多个强势学科交叉融合,不同维度的知识碰撞,使

林金鹏拥有更加广阔的思路、更全面的知识储备。其导师王少白教授也一直提倡和秉承“体—医—工融合”理念,多学科交叉发展。林金鹏随即组建了一支包含体育、医学、工科多学科的创业团队。他们立足于上体院运动生物力学实验室,前期在运动捕捉、运动识别和运动分析方面都开展了大量的技术研究,为“初雪医疗项目”在运动分析技术层面,从体育延伸到医疗奠定了基础。

评估和训练是预防跌倒的两大主要板块。关于跌倒的评估,最重要的就是平衡能力评估,而平衡能力目前主要通过一系列的平衡动作表现来量化。这也是林金鹏团队的最大优势之一,他们在对运动的捕捉、识别、分析方面拥有大量的前期积累;第二个板块是训练,团队有体育和医学交叉背景,能更好地针对老人功能薄弱的板块,开展有效、科学的强化训练。

在项目的全阶段,其母校上海体育学院都给予了最大的支持。除了运动科学学院的专业技术支持外,该校创新创业学院集中优势资源辅导创业团队,组织专家优化产品思路,从项目雏形到产品落地,提供了全方位的护航和帮助。

实现跌倒筛查、运动处方、干预训练一体化

林金鹏团队研发的产品Opti-balance,旨在通过评估、筛查、处方到干预,体系化又针对性地提高老人平衡能力,降低跌倒风险。产品首创动静结合评估,模拟跌倒环境;多系统区分,定位功能缺陷;引入最新循证运动处方数据库;首创无穿戴、无标记平衡评估,5分钟完成;实现跌倒筛查、运动处方、干预训练一体化。

项目还处于试点临床应用阶段,团队需要收集大量的临床应用数据,丰富对临床医生和治疗师应用需求的满足度,也完善设备的用户体验。产品目前已于多地应用,广东省人民医院与上海阳光康复中心为其重点合作单位,研究结果显示,两家医院分别有88%和86%的受试者平衡能力显著提高。

关于未来,林金鹏相信项目前景是光明且广大的。团队计划主要针对两个方面持续强化,一是设备的升级迭代,目前评估模块已较为完善,但运动干预训练模块还需更针对、更专业。第二个是试点市场的拓展,目前试点单位虽已经涵盖三甲医院、专科医院和社区医院,但林金鹏深知覆盖面远远不够,“关注老年人跌倒预防事业任重而道远,须累积足够的临床实验,一步一脚印,才能为所有老年用户保驾护航。”

延吉志愿服务“大篷车”已开启“大巡演” 让社区更多老年人受益

■记者 成佳佳

本报讯 “师傅,这把剪刀锈了,麻烦帮忙磨一下”“我头发长了,能稍微修剪一下吗”……日前,延吉新村街道新时代文明实践分中心组织多功能志愿服务“大篷车”开进延吉社区第二睦邻中心,在居民“家门口”提供公益理发、测量血压、爱心缝纫、法律咨询等便民服务。

据了解,本次“大篷车”汇集了惠民服务、敦亲睦邻、悦学修身、价值引领、法治服务、大学生志愿服务等6支新时代文明实践志愿服务分队。服务摊位前,闻讯赶来的小区居民排起了长队。“因为天气的关系,家里老人的许多生活需求都不方便出门太

远解决。希望这样的便民服务越来越多,让社区更多老年人受益。”居民王先生说。

除了摆摊式志愿服务,大学生志愿者还走进了延吉养老院,为老人们送去欢声笑语。大家合作制作一幅幅红色黏土画,一起抒发爱党爱国情怀……

记者了解到,作为延吉新村社区志愿服务的特色品牌,志愿服务“大篷车”进社区活动已连续开展10年。接下来,延吉志愿服务“大篷车”将陆续驶入辖区17个小区和4个睦邻中心,努力为居民提供更多更好的惠民、文化等服务项目和互动体验活动,丰富志愿服务内涵,助推新时代文明实践工作深入开展。



7月27日,“殷为初心,同心同行”——庆祝中国共产党成立100周年丹青书画交流展,在杨浦区文化馆开幕。展厅内80件优秀作品,生动展现了中国共产党团结带领中国人民进行革命、建设、改革,走向中华民族伟大复兴的光辉历程,突出展示了统战人士同心同德齐奋斗的精神面貌,深切抒发了统战人士爱党、爱国的真挚情感。本次展览展出时间为7月27日至8月1日。

■记者 王歆瑜

党史学习教育的创新“打开方式”:在园区建立健康服务点 职工在哪里 服务就跟进到哪里

本报讯 夏季如何科学养生,保持身心健康?日前,四平社区卫生服务中心主治医师马晓琳来到“环同济科技园健康点”,为30余名企业职工上了一堂夏季养生课,受到企业职工的欢迎。

近期,四平路街道总工会积极探索党史学习教育的创新“打开方式”,携手四平社区卫生服务中心,在环同济科技园设立“职工健康服务点”,以辖区在职职工为服务对象,为他们送上触手可及的健康服务,切实把党史学习教育成效转化为学史力行的生动实践。

据介绍,该健康服务点已启动运行,每周二下午定点开展健康咨询服务。

务,社区卫生服务中心的全科医师现场“坐诊”,周边楼宇职工均可就自身健康问题向医师咨询。此外,将结合职工需要,定期开展职业病防护、心理状态调节等健康类讲座。

“职工在哪里,站点就建设在哪里,服务就跟进到哪里”,四平路街道积极响应号召,扎根园区、楼宇和商圈,聚焦产业工人等重点群体,以适应职工提升生活健康品质新需要为基本导向,充分依托和整合各方资源,为职工提供全方位全周期的健康保障和专业医疗服务。

又讯 运河湾园区现有入驻企业100余家、职工1000余人。定海路街道总工会携手定海社区卫生服务中心、运河湾园区工会联合会共同创建定海路街道运河湾党建(群团)服务站“职工健康服务点”。

自去年下半年开始筹建和试运行后,近日正式开放,受到园区广大职工的青睐。“职工健康服务点”主要服务内容包括:每周三12:00—14:00为园区职工开展健康检查、问诊咨询服务;每月提供一次进园区(楼宇)企业巡诊;每两个月开展一次职场健康保健、职业病防治等健康知识的讲座,引导职工提高自我保健意识。

定海路街道总工会将进一步规范完善职工健康服务点的创建,聚焦园区职工群体,从职工需求出发,不断优化升级健康服务。

■宗禾

2021年杨浦区护士首次集体注册有关事项的通知

一、注册对象

通过2021年全国护士执业资格考试,受聘于杨浦区医疗机构工作的护理人员。

二、申请人需提交的申请材料:(按以下顺序准备)

1、护士执业注册申请审核表(表格右侧有编码);

2、毕业证书复印件;

3、在教学、综合医院8个月以上护理临床实习手册复印件或实习证明原件;

4、小2寸近照2张(注明姓名和单位,装袋,一张制证一张贴申请表上);

5、《护士集体注册(首次)汇总表》纸质版和电子版;

6、《医疗机构执业许可证》正本复印件(加盖公章,注明单位联系人、电话和单位注册人数)。

注:以上1—4项为个人材料,请按照每人一份申请材料,根据汇总表顺序,在书面材料的右上角编顺序号,左上角用订书钉固定。《护士集体注册(首次)汇总表》及《医疗机构执业许可

四、相关要求:

1、学历:在中等职业学校、高等学校完成国务院教育主管部门和国务院卫生主管部门规定的普通全日制3年以上的护理、助产专业课程学习的学历证书

2、实习:由毕业学校出具的专业学习中的8个月临床实习证明原件或实习手册复印件,实习证明上加盖毕业学校章。

3、应正确填写《护士执业注册申请审核表》,不要遗漏本人签名,由护理部负责人签名后加盖相应医院公章;

4、所有需提交材料的复印件均用A4纸;

5、一个医疗机构只需提交1份《医疗机构执业许可证》复印件;

6、《护士执业注册申请审核表》请在电子注册账户审核通过后打印生成,右侧有系统生成的条形码;

7、联系人:朱溦溦,联系方式:25031047、25031046。

卫生监督为您服务